

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

L. CRÉDITO PÚBLICO. L.

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestrales
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS CORTAJES

LA INSTRUCCION PUBLICA

Se concede a la instrucción en todos los pueblos que marchan a la cabeza de los más adelantados la importancia que merece.

Por esto es justo que en lo que respecta a esta región se le dediquen también los posibles esfuerzos.

Ayer mismo nos ocupábamos en EL LIBERAL de la necesidad de que se haga una pronta clasificación de las escuelas para los efectos de consignación de subvenciones.

Estos y otros detalles fundamentarán la enseñanza en general, evitando que haya escuelas cerradas o poco atendidas; y el maestro irá ganando en consideración social, teniendo más estímulos y mayores entusiasmos que al presente.

Esta falta de estímulos se traduce en decaimientos justificados por parte de los maestros y así se ha visto que en las conferencias pedagógicas celebradas recientemente en Murcia solo ha habido una media docena corta de disertantes y casi otro número igual de oyentes.

En la actualidad llama la atención en Madrid, en este ramo de la instrucción, un curso práctico de trabajos manuales, enseñanza utilísima a la que concurrirán maestros de todas las provincias de España. De la de Murcia solo Masarrón y Olesa han enviado allí su representación.

De desear hubiera sido que todos los Ayuntamientos, atentos a estos progresos, hubieran propiciado el envío de maestros, siempre y cuando se hubieran apropiado luego los profesores y las Corporaciones, a hacer prácticas, ejerciéndolas entre los alumnos y propagándolas eficazmente, aquellas enseñanzas.

A este y otros puntos debe prestarse aquí atención constante, siguiendo día por día las innovaciones provechosas que en el ramo de la enseñanza se van imponiendo, mucho más si se tiene en cuenta que hay en esta región maestros notables que honran al profesorado y una ciudad como Cartagena que ostenta con orgullo el honoroso monumento de sus escuelas graduadas.

CRÓNICA

Las imperiosas vacaciones

¡Llegaron!... ¿Pues no habían de llegar, al fin de la larga y tediosa espera?

Primeramente, está por los últimos días de Mayo, para los alumnos de enseñanza oficial, *enfrente de la patria*, como si dijéramos; ahora, en las proximidades de la primera quincena de Julio, para los padres y los abuelos de la patria; y, casi al mismo tiempo, con algunas horas de diferencia, para magistrados, jueces, fiscales, etc., etc.

El calor impugna tirantemente el descanso. Desahogado, pueril, estudiantil y materno, gubernativo y gubernado; poderes judicial y legislativo... y a dormir todos tranquilos, sosegados, apacibles y ciegos.

¡Eh, eh, señor, eh, eh y más eh, eh, que si el poeta había lamentado la rapidez con que se deslizaban los años, hace veinte siglos, los escolares de hoy, más o menos pletóricos, padecen con justificada melancolía exclamar: ¡eh, eh, fugaces laborum menses!

¡Eh, eh, porque las vacaciones por meses se cuentan y no por años, y en alguna ocasión por días, que es lo más deplorable.

Parece talmente que fué ayer, cuando en pos de simulacro de examen, asían de los claustros de las Universidades e Institutos, acorralando la seductora perspectiva de cuatro meses de holganza y de esparcimiento: Junio, Julio, Agosto y Septiembre.

Sobrevinieron las consabidas dificultades: el papa tenía compromiso con Moret, o con Meaurio, o con D. Nicolás, para no ausentarse hasta que llegara la suspensión de las sesiones; el hermano mayor quería doctorarse, para quitar eso de en medio; la mamá no había arreglado aún, de común acuerdo con el médico, el asunto capital de los baños; todo era entorpecimiento y dilación. Con unos y con otras cosas, *laborum dies laborantur menses* y de aquellos cuatro con que contaban para divertirse, fuéronse, dos: uno: Junio y Julio; porque Julio se habrá concluido cuando estamos más desahogados, en un abrir y cerrar de ojos; ya lo verán ustedes.

En fin, sea como fuere, llegó, según cuentan en la obra de Meyerbeer *Por la reposure*, y todos reposamos, cada cual a su manera y con arreglo a sus medios;

en las playas de moda, unos, y otros, en los maltraídos escafotes del salón de conferencias del Congreso.

Cuando he dicho que todos reposamos, he dicho mal; hay quien no disfruta de vacaciones, y sobreponiéndose a la galbana ambiente; hace, siguiendo el ejemplo de la cigarras, provisiones allá para el invierno.

Ahí tenemos, verbi gratia, la dirección general del Tesoro que, como quien no quiere la cosa y a la chita callando, ha publicado en Julio su prospecto para el sorteo de lotería que ha de verificarse en Diciembre.

Aunque parece que no hace nada, prepara uno de los negocios más bonitos, más sanos y más lamerables que los tristes más ingeniosos inventaron.

El Tesoro se dispone a levantar fondos por valor de *cuarenta millones de pesetas*.

La recaudación comienza en Julio y terminará el día 22 de Diciembre; no es muy exagerado admitir que esos *veinticuatro millones* representen *cuarenta y uno por interés*; de las cantidades cobradas con anticipación.

De esos *cuarenta y un millones*, el Tesoro devolverá a los jugadores *afortunados veintiocho* en forma de premios, de aproximaciones y de reintegros, reservándose bonitamente, como *casa*, *trece millones de pesetas*; que no es mal pelioco para sacado en cinco meses. Sobre todo si se tiene en cuenta que simultáneamente con esto pelioco ha de sacar sucesivamente otro pelioco de menor cuantía en los meses comprendidos de Julio a Diciembre (ambos inclusive).

Miren si nuestros ociosos hacendados saben aprovechar las imperiosas vacaciones... de los otros.

Es verdad que el Tesoro se expone a no vender todos los 40.000 billetes; pero es asimismo verdad que en este caso tiene como jugador la probabilidad de obtener premios, el *gordo inclusivo*, y cargarse un *pávelo* de los más productivos.

Ye, por más vueltas que le doy—hace ya mucho tiempo—la imaginación, no hallo modo de compaginar los preceptos del Ovidio, que a todos obligan, con la existencia de un *escudaloso juego de asar sostenido por el Estado*.

Doctores tiene la Iglesia que expliquen esta y otras incongruencias.

Lo que yo deploro principalmente es que, a pesar de los premios gordos y flacos y de todas maguitas con que el Tesoro (bendito sea!), tiene la bondad de favorecernos en los treinta y tantos *sorteos* verificados en el transcurso de cada año, siga España inspirando lástima a los extranjeros por ser el país donde más abundan los frailes y más escasea el pan y las patatas.

No hablo de la carne, porque eso ha dejado ya de ser comestible para la mayor parte de los españoles.

Antes figuró entre los *enemigos del alma*; pero que ahora se ha convertido en *enemigo del cuerpo*!

A. Sánchez Pérez.

ORIHUELA

(POR CORREO)

Calor

La elevada temperatura que sufrimos disfrutando estos días en la población es causa de que la gente se haya desahogado en *bañeta*, trasladándose a sitios frescos y alegres en donde se respira mejor que por aquí.

El número de *huelguistas* ha sido este año verdaderamente extraordinario.

Robo

Una mujer conocida por la *Guerrera* denunció ayer a la autoridad judicial que le habían robado 2.500 pesetas.

Abandono

Hace poco tiempo y por cuenta del Estado, se construyó en el sitio denominado *Cruce del Rio* un extenso muro que importó bastantes dinero.

Dicho muro, que por su solidez en la construcción, dice mucho en favor del ilustrado personal que ejecutó el plan de obras contra las inundaciones del Segura, no tardará mucho en deteriorarse, de seguir como hasta aquí en el mayor abandono.

Las innumerables caballerías que pagan todos los días y particularmente los de *trifurcación* es causa de todo esto.

¿Porqué no se pone un vigilante que se encargue de guardar dicho sitio?

Sesión

Siguiendo la mala costumbre establecida, hoy jueves no ha podido celebrarse sesión el cabildo municipal por falta de número de señores concejales.

Batallón infantil

El señor alcalde ha encargado a varias casas de esa capital la construcción de fogones y corrales, con destino al Batallón infantil de esta ciudad.

La opinión aplaude al Sr. Mesplés,

por su excelente comportamiento para con la diminuta tropa oriolana.

Viajero

Procedente de Cartagena ha llegado a esta localidad el propietario del Moino de la Ciudad D. Pío Wandessell.

Disposición

El señor alcalde, haciéndose eco de las denuncias de la prensa local, ha ordenado a los agentes de su autoridad, sean conducidos a la cárcel cuantos muchachos encuentren burlándose en el río.

Salto de agua

La frecuencia con que se hacen peticiones de saltos de agua, trae muy disgustados a los regantes de esta huerta, los cuales han formado el propósito de oponerse a toda concesión, creyéndola perjudicial para sus intereses.

28 de Julio.

BATALLON INFANTIL

A causa de recientes disposiciones del ministerio de la Guerra, los señores don Eduardo Rippe y D. Eladio Mendaza han tenido que hacer dimisión de sus respectivos cargos de ordenador de pagos y depositario del Batallón Infantil.

Tanto la Junta directiva del Circolo de Bellas Artes, que a su vez lo es del Batallón, como la Junta de padres de este, han lamentado que con motivo de tales disposiciones hayan renunciado los señores Rippe y Mendaza esos cargos que tan a satisfacción de todos desempeñaban.

A consecuencia de dichas dimisiones, ha sido elegido un Consejo general de administración del Batallón, formado por dos comisiones, una representativa y otra administrativa, presididas ambas por D. Gaspar de la Peña.

La comisión representativa la constituyen los Sres. D. Juan Pagán Ruiz, don Antonio Ruiz Maculé, D. Diego Ruiz Latorre, D. Manuel Mora, D. Luis Sánchez Latorre y D. Antonio Pascual Suaver.

Y la administrativa, D. Federico Canjé, D. Antonio Morales, D. Antonio Blanca, D. Luis Guirao de la Rocamora, D. Alfredo Sánchez y D. Juan Fernández, habiéndose designado centador depositario a D. Enrique Martín Herrera.

La forma en que ha quedado constituido dicho Consejo ha sido muy bien acogida por todos.

CARTAGENA

(POR CORREO)

En el muelle

En diferentes ocasiones, concediéndole al asunto la importancia que merece, nos hemos ocupado de los frecuentes conflictos que se presentan en estos muelles, con motivo de la carga y descarga de los buques mercantes.

El interés que nos merecen tanto obreros como patronos, y en general, porque vemos que se avecinan serios disgustos, nos induce a ello, deseosos de que puedan llegar a un acuerdo satisfactorio, sino se quiere que los armadores de buques tomen medidas perjudiciales para el comercio o borren de su itinerario la escala del puerto de Cartagena.

Por conducto autorizado, aún cuando el hecho parece que pasó desapercibido, hemos sabido que el pasado lunes las sociedades obreras confederadas de los muelles de Cartagena y Santa Lucía «La Prosperidad», «La Nacional» y «La Igualdad», exigían que la sociedad de embotadores, que retiran las mercancías desde largo tiempo del costado de los buques, no lo efectuaran y si lo realizaran los obreros de las dos sociedades últimamente citadas y, en el caso contrario, amagaban con la huelga absteniéndose de efectuar las demás faenas que les están confiadas.

Según los informes a que aludimos, en el vapor «Duro» impidió que los dependientes de los Sres. Carmona, pertenecientes a la sociedad «La Exactitud» no confederada, continuaran retirando su cargamento, consistente en madera, por considerarlo como *esquirols*, solucionándose el asunto porque obró el consignatario los jornales de los otros obreros.

¡No podrían reunirse estos contratiempos, por ejemplo, reuniéndose todas las sociedades obreras en una sola que organizase y repartiase el trabajo por igual?

Piensen en esto los obreros o en otra solución más práctica, si la hay, pero que sea capaz de evitar perjuicios a cualquiera de las partes.

Ayuntamiento

Esta corporación municipal celebró sesión reglamentaria en el día de ayer, bajo la presidencia del alcalde Sr. Sánchez Domenech, tratándose en ella de varios asuntos.

El que más mérito reunió para ser mencionado, fué el dictamen de la comisión de consumos sobre el expediente de conciertos obligatorios en la zona del extrarradio, que fué aprobado.

Fué autor zado el sádnico D. Blas Cánovas para que asista al otorgamiento de la escritura para la cesión de terrenos para la plaza pública que con el nombre de *Sánchez Domenech*, se ha de construir en el vecino barrio de Peral.

Terminó el acto, manifestando el señor alcalde que han quedado anulados los nombramientos de Inspectores de Sanidad.

VALE

TERCER REGALO

Se entregará un bono de opción al regalo de

500 PESETAS

al que presente 20 VALES en la Administración de EL LIBERAL, en Murcia. El canje de vales por bonos se cerrará el 25 de Septiembre de 1904, a las doce en punto de la noche.

El Liberal en Murcia

Comida extraordinaria

Uno de los números del programa de festejos era la comida extraordinaria a los acogidos en los establecimientos de beneficencia de esta localidad y a los presos de esta cárcel de partido, y tuvo lugar en el día de ayer, habiéndose hecho el reparto en la siguiente forma:

Casa de Misericordia.—Dos carneros, 25 libras de chocolate, 25 cajetillas de tabaco y 125 chorizos.

Tienda-Asilo.—Reparto de 200 bonos de comida y 500 libras de pan para los pobres. Donativo de 25 pesetas para mejora de la comida.

Hospital de Caridad.—100 pesetas. Asilo de Ancianos.—1 carnero, 50 cajetillas de tabaco y 10 libras de chocolate.

Casa de Expositos.—50 pesetas. Carcel.—62 pesetas para mejora del rancho y distribución de una cajetilla de cigarrillos entre los reclusos.

Puentes fallados

Un diario local, acupándose de la denuncia hecha por un colega de Hellin sobre el mal estado del puente del Saltador, extiende la denuncia a los puentes provisionales de Los Barreros y Santa Lucía, denunciados ya en épocas anteriores.

Concurso obrero

De diez de la mañana a una de la tarde y de seis de esta a once de la noche, podrán inscribirse en el Centro de Estudios Sociales, cuantos obreros u obreras deseen tomar parte en el concurso, cuyo programa ha publicado EL LIBERAL oportunamente.

Con destino a dicho concurso, se han recibido los siguientes donativos: Ilustrísimo señor obispo de la diócesis, 50 pesetas; D. Juan Jorquera, 50; y D. German Ventura, 25.

«Foot-Ball»

El domingo próximo se verificará una partida de «Foot-Ball», en la que tomarán parte el partido de Foix (Fracia), compuesto de jóvenes estudiantes de Cartagena, que estudian en el colegio de aquella ciudad, y el partido cartagenero.

El «match», que se celebrará en el Almarjal a las seis de la tarde, está organizado en la siguiente forma:

Equipo azul.—Capitán del partido: Emilio Sanz.—Arriero: José García Méndez.—Tros cuartos: Agustín Bosch, Vicente Serrat, Miguel Sanz, Carlos Robión y José Soler.—Avants: Mariano Castillo, José López Moreno, Eduardo Blanco, Bartolomé Soler, Angel Fernández y Abelardo Fons.

Equipo rojo.—Arriero: Jesús Buitrago.—Tros cuartos: Alfredo Pelayo, Inocencio Moreno, Tomás G. del Real, Mario Navarro y Luis del Corral.—Avants: Ernesto González, Antonio G. Vera, Santiago Virto, Urbano Guimera, Luis Pavia y Emilio Sanz.

28 Julio.

Niños martirizados

(POR TELEGRAMA)

Graves sospechas

Barcelona 28 (10 n.) Ha sido detenido un matrimonio por martirizar a cuatro hijos de corta edad. El matrimonio tuvo más hijos, que murieron a poco de nacer, habiendo surgido la sospecha de que los mataron.

ALCANTARILLA

Entierro

Ayer tarde se verificó el entierro del niño Miguel Caballero de Lema, obrino del inspector jefe de orden público de Murcia.

En la presidencia iban los señores D. Emilio López Palacios, D. Juan Antonio Hernández del Aguila, D. Juan Hidalgo, D. Miguel Caballero Gil, D. José María Murcia Guillén, D. Francisco Hellín, D. Alfonso Caravaca, D. Francisco García, D. Francisco Barón.

D. Antonio Caballero Gil, D. Francisco Amorós, D. Gregorio Barón, D. Antonio Corcoles, D. José Barón, D. Enrique Funes, D. Francisco Bermejo, D. Ramiro Pinazo Faisá, D. Mariano Sevilla, D. Andrés Iverón, D. Mariano Campuzano.

D. Carlos de Lema, D. Antonio Martínez, D. Diego García, D. Francisco Riquelme, D. Pedro Gómez, D. Francisco Lorente, don Antonio Saura, D. José Martínez y D. José Araza.

Llevaron las cintas los señores D. Francisco Izquierdo, D. Manuel Martínez, D. José Campuzano y D. Isidro Moreno.

Han dedicado coronas a la memoria del finado: sus padres; sus padrinos; su tío Pepe y primos Miguel y José; sus tíos Antonio y Dolores; sus tías Emilia y Fuensanta; y sus tías.

El entierro constituyó una verdadera manifestación de duelo.

A los padres del finado D. Miguel y doña Carolina y demás familia, acompañamos en su sentimiento por tan dolorosa pérdida.

Tolstoi inmune

Tolstoi, el inspirado misionero de la fraternidad humana, acaba de levantar su voz, que tanta resonancia tiene, para maldecir la guerra actual entre Rusia y Japón. Es una página que aterra en su verdad impía. Desde la época de la publicación de *Souvenir de Solferino*, folio en el que Enrique Dumas trizó con pluma mojada en hiel todos los horrores de la guerra, no se había escrito en lengua alguna cosa semejante, tampoco, ¡ay!, más inútil. El *Souvenir de Solferino* con la campaña de Dumas, habo de servir al menos para juzgar años más tarde la cruz de Ginebra. Pero el trabajo de Tolstoi, comentado, aplaudido por la opinión universal, será acaso fecundo para el fin que paraquien los apóstoles de la paz?

Por el pronto ha servido—y esto ya es algo ciertamente—para demostrar una vez más la esterilidad de las persecuciones contra la libertad del pensamiento. Tolstoi, en su último trabajo, condena duramente al czar, habla de él con dureza, le considera responsable de la sangre vertida... Y el autocensura omnipotente, aún exultando por haberse por odiosos ministros, no castiga a Tolstoi. Quizás hay en esto, más que la macedanabre oficial, más que la confesión de la impotencia, el reconocimiento de un prestigio. ¿No se ve también en la abstención de dar algo de inconsciente gratitud? Si Tolstoi no existiese, ¿qué más odioso y antipático no fuera acaso el pueblo ruso!

Tolstoi es Rusia. Pocos hombres excitaron en nuestro tiempo más respetuosa curiosidad. Van los gantes a visitarle, desde muy lejos, a su retiro de Yasnaia Poliana. Recibe cartas en todas las lenguas, enviadas de todas las naciones. Contesta a esas cartas de admiradores, de desconocidos, con una paternal benignidad que recuerda la de Voltaire en su patriarcado de Terray. Desde su gabinete de trabajo lanza todos los días anatemas, consejos, profecías, amonestaciones, opiniones sobre los sucesos de actualidad, sobre cosas transitorias y las cosas eternas, sobre la guerra del Transvaal, la guerra ruso-japonesa y sobre el feminismo, el mstrimonio, las medicinas, la política, la moral, el mal y el bien.

Su actividad intelectual, extraordinaria siempre, se acrece con los años. Cuando cese de esgrimir la pluma será porque ha cesado de vivir; y en medio de esto, devorando en siete u ocho lenguas, libros y periódicos, pues todas las lenguas occidentales las habla ó las descifra; y en medio de esto, construyendo calzado para los campesinos de la comarca y segando en compañía de los segadores; y en medio de esto, viviendo la vida de familia con su esposa, sus hijos y sus nietos, en los vastos dominios que heredó de sus padres. Nacido rico y gran señor, como Víctor Hugo, como Lamartine y como Alfredo de Vigny, su caso demuestra que las inteligencias superiores se inclinan hacia la igualdad. Fabricando botas y segando y pretextando hacerlo por higiene, protestaba, sin duda, contra el absurdo menosprecio del trabajo manual.

Educado en la religión ortodoxa y antiguo soldado ó hijo de soldado antes de declararse defensor del pueblo, ha tenido que recorrer muchos caminos de Damasco. De haber nacido en áurea cuna depende su popularidad. No hay nada que el pueblo estime más que las cosas que están en el mundo de los aristócratas. Si el famoso Rochefort no fuese el marqués de Rochefort, no sería tan popular en Francia, y aquellos de sus detractores que le llaman marqués creyendo injuriarle le hacen tal vez un gran favor. Acogiendo bien a esos amigos que le vienen de lejos, el pueblo ama que los ha conquistado para siempre. Compárese a Hugo arrojando por la ventana su título de conde, con Balzac, que se dejó una partícula que no usaron sus ascendientes y firmándose con dñismo: «Honoré de Balzac», emitiendo teorías misticistas y ensandose el fin, muy satisfecho y orgulloso y para gran desdicha suya, con una condesa.

Signos es, por fortuna, de estos tiempos—y se advierte en las sociedades cultas—que aquellos que nacen aristócratas se acercan al pueblo. Pero el insignia conde de Tolstoi, a más de acercarse, se ha identificado con él y con él ha vivido, viviendo la vida del obrero y accorriéndole en sus necesidades, como en 1801, en el año «del hambre». Tomó por lo serio—y ha tenido razón—el papel social del escritor. Conviértiéndose en una especie de heraldo público, defendió la causa del deber, del derecho, de la justicia, de la piedad, de la debilidad. Se censura su énfasis, se satiriza la soberbia que ocultó tal vez esa actitud, algún tanto teatral. Pero el pue-

blo, que no tiene malicia y que juzga con el corazón, sabe que el apóstol ruso desempeña en este triste mundo una misión de bondad.

Lo sabe también el gran autorceta, y es por eso tal vez que aparentando perdona no osa castigar al escritor. Más allá para éste, sin embargo, si viviese e otra monarquía menos democrática que Rusia y, siendo diputado ó senador, publicase un artículo diciendo que el czar, robusto y fuerte, está delicado de salud y que puede morir como un simple mortal...

Antonio Cortón.

ASESINADA POR SU NOVIO

(POR TELEGRAMA)

Fatal desenlace

Barcelona 28 (8 n.) En Malgrat ha sido asesinada por su novio una preciosa joven, por haberse negado a contraer matrimonio con él después de tenerlo todo arreglado para la boda.

El novio, indignado por la negativa, le asestó varias puñaladas.

MOLINA

SUSCRIPCION a beneficio de las familias damnificadas por el horroroso incendio ocurrido en la tarde del día 4 de Julio de 1904, en 43 hectáreas de trigo existentes pers su trilla en las etas de San Roque, de esta población: Suma anterior, 6.340'75 pesetas; Excelentísimo Sr. Conde de Roche, 50; don Eduardo Martín-Baldo y Ochoa, 25; don Santos Ladrón de Guevara, 15; D. Dionisio Garres Ruiz, 5; D. Ecequiel Riquelme Aguilár, 5; D. Vicente Ortiz Gómez, 5; D. Leandro Cartero Martínez, 2.—Suma, 6.447'75.

Continúa abierta la suscripción en la Alcaldía de esta villa. Molina 28 de Julio de 1904.—El alcalde, Pedro José Vicente.

Diario de Murcia

Solaz veraniego

Tema para el centenario del «Quijote» De los pesatamientos que publiqué el pasado lunes, solamente han remitido soluciones a la charada, que no era fácil y que además contenía una equivocación.

El primero que presentó la solución que es *OG-NI-CU-LA*, fué el joven D. Rafael Coma, a quien se le entregó el libro ofrecido *Alfonsos Vascos* de Pío Baroja. El joven Coma, presentó la solución a la 1'25 de la tarde; y después la remitieron la Srta. Lolita Gironés, un joven que no dijo su nombre y la dijo verbalmente, D. Amalia Villalta, D. J. M. Orozco, D. Mariano Hernández, del Palmer, don Lorenzo Llaneras Sierra, de Olesa, y doña Manuela Campillo Sánchez, de La Palma.

Puesto que son los charadistas los que privan, ya pondré el lunes próximo dos ó tres, con premio, que, *difficilis est*, que haya quien les meta los dedos. Allí veremos.

La quintilla, cuyos consonantes publiqué para que con ellos se reconstituyera, es de D. Federico Balart, y dice así, (en copia a la memoria):

Cuando sería, alma *terra*, más el puñado que el *puño*, el cercado que la *cerca*, el tornillo que la *tuercia* y la moneda que el *cuño*.

Está en su libro de poesías titulado *Horizontes*.

El párrafo propuesto para segundo tema, que tampoco lo ha solucionado nadie, es de la «Historia General» de don Fernando de Castro, y el nombre que en él falta, van a saberlo los lectores, leyendo el texto que dice:

«Sobre todos los que en el siglo XI de cuestiones filosóficas tratan, descuella el realista (contrario a los nominalistas) San Anselmo. Fué el metafísico de su siglo etc.

Como han sido muchos los que han encontrado bien estos entretenimientos, cultos siempre, y bastantes los que me han indicado que se les puede dar mayor variedad y tendencias más didácticas, prometo continuarlos y admitir los trabajos que encaminados a dicho fin se me remitan.

Ya me ha dicho un amigo que con motivo del centenario del Quijote, se podía proponer a los estudiosos y aplicados, un tema sobre: «Veces que Cervantes nombra a Murcia en su inmortal libro y orientación que de esta ciudad tenía el Mencho de Lepanto». Lo cual me parece tan bien, que lo acepto y lo propongo desde luego, para 15 días antes del centenario, adicionándolo con el siguiente extremo: «Y de que modo podría Murcia contribuir a la solemnidad del gran centenario». El premio, si hay quien lo gane, será cosa buena.

Por lo pronto, hasta el lunes. José Martínez Torne!

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Estará hoy en la Merced, por D.ª Marta de los Angeles García Ibáñez y demás difuntos de la familia. Mañana en San Bartolomé SANTOS DE HOY.—Santas Marta, Serafina y Beatriz, vírgenes, y Santos Felix y Próspero.

Ferrocarril de Canfranc

(POR TELÉGRAFO) Agitación Zaragoza 28 (9 m) Comunican de Huesca que reina gran excitación por las noticias que se reciben de París afirmando que se antepone la construcción del ferrocarril internacional de Tolouse a Peizerde, al de Canfranc. Una comisión de Huesca marchó a San Sebastián para ver al rey y a Sampedro.

Rusia y el Japón

(POR TELÉGRAFO) El vapor «Malacoa».—Buzos libertarios Argel 28. Llegó a este puerto el vapor Malacoa, trayendo bandera rusa. Se esperan instrucciones para desembarcar los tripulantes rusos y dejar el barco en libertad. Los vapores que fueron ayer apresados por los cruceros rusos han sido puestos en libertad.

La escuadra de Vladivostok

Tokio 28. A la escuadra de Vladivostok se la vio ayer a sesenta millas de esta bahía. Después de hacer maniobras se dirigió al sur. Destacamento sorprendido San Petersburgo 28. Un destacamento ruso sorprendió a otro japonés que marchaba a Soján, derrotándolo y matando a 150 hombres.

EL VIAJE DEL REY

(POR TELÉGRAFO) Función regia.—Donativo Ferrol 28 (9 m.) La función regia celebrada anoche fué muy brillante. El rey fue ovacionado al entrar y salir en el teatro. El alcalde recibió del rey un donativo de 500 pesetas para los pobres.

Francia y el Vaticano

(POR TELÉGRAFO) Un rumor París 28. Se asegura que el obispo de Dijón ha marchado a Roma con objeto de presentarse a la Congregación del Santo oficio. El gobierno francés protestará. Rumor confirmado Se ha confirmado que el obispo de Dijón marchó a Roma en vista de la nueva carta del secretario de Estado Merry del Val. Conflicto agravado Mr. Combes ha declarado que la carta de Merry del Val agrava el conflicto. El viernes se reunirá el Consejo de ministros bajo la presidencia de Mr. Loubet para tratar del asunto.

Curso práctico de trabajos manuales

En todas las Exposiciones universales, las instalaciones españolas, en el ramo fabril y manufacturero, resultan muy inferiores a la mayoría de las naciones europeas. En la reciente Exposición de San Luis, los Estados Unidos han logrado ponerse a la cabeza del mundo. La obra comenzó hace veinte años por el ilustre pedagogo Eduardo Wilson, estableciendo en todas las escuelas primarias de la gran República los trabajos manuales educativos. De la mano del hombre brotan las artes y las industrias, y esta mano hábilmente educada por sabios maestros desde la más tierna infancia del niño, es lo que prepara al ciudadano y a las naciones para el gran desenvolvimiento manufacturero y fabril. He aquí el fin altísimo que persiguen los trabajos manuales educativos. Todo artista, todo mecánico, es antes un niño que hay que educar. De sus manos brotarán luego las obras con que han de honrar a la patria que los educó. No hay obra artística ni científica que no pida a las manos su valioso concurso. El artista, el ingeniero y el mecánico necesitan ser buenos dibujantes y buenos plásticos, porque toda obra de ingeniería, de arte o de mecánica, es antes un plano, un dibujo o un esbozo plástico, fruto de la mano humana. Por esta razón, desde hace cinco años, no hay ministro de Instrucción pública en España que no legisle algo que favorezca la implantación en nuestras escuelas de los trabajos manuales educativos. Falta en nuestra patria un profesorado competente en esta interesante enseñanza, y este es el fin del curso de trabajos manuales educativos que se están celebrando en la escuela central de Madrid. De la provincia de Murcia han asistido: el que estas líneas firma y los maestros de Mazarrón D. Lambertillo Felipe Muñoz y D. Luis Marco Ramirez, subvencionados por el Ayuntamiento de dicha villa. Han acudido profesores de todas las regiones de España, incluso de Baleares y Canarias. Los trabajos se dividen en 9 grupos. 1.º Labores frabrilares. 2.º Gramática intuitiva. 3.º Trabajos en cartón. 4.º Modelado. 5.º Trabajos en alambre. 6.º Trabajos de aplicación artística. 7.º Trabajos en madera. 8.º Ejercicios de aplicación científica. 9.º Construcción de material escolar, de modo que los niños de cada escuela puedan construirse el suyo. En el profesorado normal del curso figura la joven y bella profesora murciana D.ª María Cantero, de Martínez. Avenajadísima discípula, un día, de la célebre Escuela de Trabajos Manuales educativos de Ripatransone (Italia), es hoy la que más se distingue en el curso por la claridad de sus explicaciones, por su paciencia y por la habilidad con que sabe presentar y graduar los trabajos. Su clase es la que más progresos realiza. Los periódicos de mayor circulación de la corte se vienen ocupando diariamente de los trabajos manuales educativos y las clases son visitadas y los ejercicios presenciados por redactores de los mismos. El ministro de Instrucción pública ha dirigido un expresivo oficio de felicitación al iniciador Sr. Solana y al profesorado español que ha acudido al curso. Con los trabajos realizados se efectua

rá una Exposición el 15 del próximo Agosto. Movimientos de esta clase en favor del progreso pedagógico de los pueblos se observan hace 30 años en Alemania, Francia, Suiza e Inglaterra. Hoy también se opera sobre los ya realizados, y el adelanto que nos lleven será siempre muy grande. Comencemos nosotros. ¿Quién sabe si, a impulsos de nuestro grande espíritu, será nuestra marcha tan vertiginosa que los alcancemos y aun los adelantemos.

TERCER REGALO de un billete del Banco de España de 500 pesetas

¿En qué punto del progreso humano estaban esas naciones cuando nosotros descubrimos un nuevo mundo? ¿Quién sabe cuál será el porvenir nuestro. Adoramos a nuestra patria y trabajemos con fe por su engrandecimiento. Francisco Pérez Cervera. Madrid, Julio 904.

LORCA (POR CORREO) De actualidad Un calor excesivo y sofocante que poniéndonos sudorosos, jadeantes y próximos a la congestión, se deja sentir estos días, sin que materialmente haya posible la vida normal. De noche, y muchas en vano, esperando aspirar las frescas caricias de suave brisa, vemos las calles rebosantes de vecinos sentados a las puertas, ora conversando afablemente, ora entonando armoniosas canciones en las que notablemente se distinguen las angelicales voces del bello sexo. En tanto, mucha gente se apresura a marchar a las vecinas playas, para poder en sus frescas aguas mitigar los rigores de la estación. Diariamente vemos partir trenes atestado de alegres veraneantes. Pronto llegará el bonancible y deseado tiempo que nos iguala! Sospechosos detenidos Esta madrugada y por la guardia municipal, han sido detenidos, ingresando en el depósito, dos individuos sospechosos, de tres que eran, que al ver la ronda de dicha autoridad aproximarse a la plaza de Colón donde se encontraban, se dieron a la fuga. El que por su agilidad no pudo ser capturado llevaba un envoltorio que con obstinación niegan sus congéneres. Observados por dicha policía desde su llegada a esta población, no han tenido domicilio ni hospedaje alguno ni menos han facilitado documento que los acredite, no habiendo por tanto podido conocer sus nombres ni pueblos de naturaleza, é incurriendo en constantes contradicciones. Es seguro que algo non santo se proponían realizar. Sin embargo, como no resultaba culpabilidad alguna contra ellos, el alcalde Sr. Terrer les ha puesto en libertad obligándoles a desalojar inmediatamente la ciudad. En previsión de que en las casas abandonadas por estar sus dueños veraneando, puedan hacer de las suyas individuos de esta catadura, el celoso sargento Sr. Leal ha ordenado a los agentes a sus órdenes, detengan a todo el individuo sospechoso que pernocte por la población y sea desconocido. Congreso Ayer partió para la ciudad de Valencia, invitado para asistir a las sesiones del Congreso de la Federación de trabajadores del

rama de placha y fula, que tendrá lugar en los días 28, 29, 30 y 31 del corriente, don Pedro Ruiz Rojo, representante de los federados de Lorca. Este señor, según parece, va animado de los mejores deseos en bien de la causa que representa, y en notable discurso expone la situación que atraviesan sus representados y los medios legales para su mejoramiento. De consumos La exagerada escrupulosidad de aforados de la central de consumos D. Braulio Molina, le proporciona lamentables resultados; pues con los comerciantes a quienes pesa sus especies para el adeudo, promueve fuertes altercados por motivos baladíes, como es el de pretender disminuir uno ó dos kilos el peso del envase para destinar ó hacer neta la especie, alterando con ello inverdades y equitativas costumbres. Esto, que violenta grandemente y desazona en alto grado al comerciante, induce seguramente a algunos a favorecer el matute. Al arrendatario Sr. López, en nombre de los comerciantes y vintateros honrados, llamamos la atención a fin de que corrija tan mala deficiencia en beneficio de sus intereses. Metas Diariamente y por falta de peso en las especies que expenden, se vienen imponiendo multas por esta alcaldía a varios vendedores de la plaza de Abastos y en especialidad a los expendedores de carnes. Tal medida se debe al plausible celo que por el cumplimiento en los deberes que el cargo le impone, despiega el señor inspector de dicha plaza. Convaleciente La señora de D. J. sé Ballesteros Ertier, ha entrado felizmente en periodo de franca convalecencia, habiendo dominado la mortal enfermedad que le aquejaba. De veras nos alegramos y celebraremos su pronto y total restablecimiento. 27 Julio

“BOLETIN OFICIAL”

El día 28 contiene: R. O. sobre la siembra y cultivo del algodón. Estado de las declaraciones de productos presentadas por los dueños y explotadores de minas en el segundo semestre del año actual. Cuentas de la alcaldía de Mazarrón. Extractos de acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Aguilas.

RÁPIDA

“SPORT,” NOVÍSIMO

La verdad es que el hombre es el ser más insaciable de la creación, sobre todo si se trata de cosas que despiertan su curiosidad ó le inspiren la idea de lo terrible, y de ahí que aprovecha cuantas ocasiones se le ofrecen para presenciar algo que rompa la monotonía de la vida, aun a trueque de errer serios peligros. Quizá por su misma notoriedad, las batallas son casi desconocidas para todo el mundo, pues hasta quienes toman parte en ellas, sólo presencian lo que ocurre al alcance de su vista, horizonte limitadísimo en relación con la magnitud, a veces sorprendentemente grande, del campo de batalla. Y como rara es la persona que no anda presenciando uno de esos choques formidables en que la humanidad empeña sus intereses más preciados, los habitantes de Niu-Ohang, creyéndose felices porque la casualidad ha colocado en sus cercanías uno de esos teatros del horror, pueblan las azotes de sus oídos, y con el auxilio de potentes aparatos ópticos, siguen las peripecias del combate, como si presenciaran una pantomima ó el desarrollo de una película cinematográfica. Y no sería extraño que si algún emulo de Barnum, el fénix de los empresarios yanquis, figura entre los curiosos, se le haya ocurrido la feliz idea de contratar a Kuroki y a Stackenberg para ofrecer a las espiñales misas que asisten a la Exposición de San Luis, un número de mayor atracción que el que

Grorie ejecuta, aunque para lograrlo, angustia que satisfacer los gastos de la campaña ruso-japonesa. Por algo se es yanqui Luis Wegrin

REVISTAS CÓMICAS

MAURA CON COLA? Coste el telegrama y abortio y confuro lo lei veinte veces lo menos y a poco me supo. De frases de efecto ya tiene un tesoro, demostrando que lo que imagina no es obra de un tonto. Mas la última frase, la del telegrama, me llenó el otro día de asombro, pues no la esperaba. El jueves ha dicho (si es fiel mi memoria) que es anfibio y que vive dotado de escamas y cola. Sobre ello medito y no encuentro raro que después de sucesos recientes hoy viva escamado. Y lo de la cola tampoco es chocante, aunque corra al tenerla el peligro de descolocarse. Y si él cola tiene, los pobres ministros arrimados se ven a la cola por más que son vivos. ¡Escamas y cola! ¿Decir eso pudo? ¡Me parece excesiva modestia llamarme besugol. Yo siempre le tuve por un grande hombre; mas si él dice que es pez... ¡qué demonio tendrá sus razones. Y así se comprende que muchos le teman, por aquello de que hombre con cola... es hombre que pega. Juan Pérez Zuñiga. Julio 1904.

LA FERIA DE ALBACETE

Certamen provincial de bandas

Las bases He aquí las que regirán para el certamen provincial de bandas civiles: 1.º El concurso se celebrará entre las bandas civiles de las provincias. 2.º Las solicitudes, en papel simple, se dirigirán al secretario de la comisión, D. José Marcos y Más, antes del 1.º de Septiembre en que expira el plazo. 3.º Los directores de las bandas acompañarán a la solicitud, relación nominal de sus individuos é instrumentos, visada por el alcalde de su localidad. 4.º El número de individuos de cada banda no podrá ser menor de 25, sin que puedan presentarse obras que no figuren en la relación que determina la base anterior. 5.º El concurso se basará en la ejecución de una fantasía de la ópera «Orlando» de Bizet. La partitura se entregará gratuitamente al representante que cada banda designe. 6.º Las bandas que opten a premio ejecutarán, además de la obra obligada, una de libre elección, cuyo título se comunicará a esta secretaría antes del 7.º de Septiembre. 7.º Los directores podrán modificar la instrumentación de la obra de concurso, adaptándola a los elementos de que dispongan. 8.º El concurso se celebrará en el

sillo y hora que oportunamente se acordará. 9.º A las once de la mañana del día señalado y por la Comisión organizadora, se hará públicamente, en la Casa Ayuntamiento, el sorteo que ha de designar el orden de ejecución en el acto del certamen. 10.º El Ayuntamiento será punto de partida de las bandas para asistir al concurso. 11.º El Excmo. Ayuntamiento ha instituido los cuatro premios siguientes: Primero.—Mil pesetas. Segundo.—Seiscientos id. Tercero.—Quinientos id. Cuarto.—Trecientos id. 12.º El jurado calificará inmediatamente después del certamen, entregando a las bandas un esdante indicador del premio obtenido. 13.º Los premios se efectuarán en el Ayuntamiento el día siguiente al en que se celebre el certamen. 14.º El jurado compuesto de personas competentes que oportunamente designará la Comisión organizadora. 15.º Los premios se adjudicarán al mérito relativo, no dejándose ninguno. 16.º Las bandas que obtengan los premios 1.º y 2.º quedarán obligadas a asistir a los festejos que por la Comisión se les indique en los dos días siguientes al del concurso, y las que obtengan los premios 3.º y 4.º, sólo a los del día siguiente. 17.º La banda municipal de esta capital no optará a premio, siguiendo la costumbre establecida. 18.º Todas las dudas que puedan ofrecerse, serán resueltas oportunamente por la Comisión.

AGUILAS

(POR CORREO) Festejos Han dado principio los festejos con una bonita diana y misa de campaña, en la que hubo bastante gerte y a la que asistió la banda municipal que estrenaba un vistoso uniforme. El batallón infantil no asistió a la misa por haberle faltado el apoyo de las autoridades para que se hubiera podido reorganizar; pues del entusiasmo del año pasado y los sacrificios de algunos padres en costear los uniformes de sus hijos solo ha quedado... nada entre dos platos. En esta población somos poco consabidos, pues hacemos las cosas antes que nadie, pero nos aburrirnos también pronto! Como ayer hacia ocho años que se inauguró, los músicos quisieron celebrar el aniversario y dispusieron una magnífica y espléndida comida, en la que reinó la más franca alegría y contento entre todos los músicos, pues realmente el que empezó a cantar y se encuetra hoy casi un hombre sabiendo la bastante música para que pueda serle de alguna utilidad, debe estar agradecido y satisfecho a su director. El Ayuntamiento los obsequió con dulces, licores y cigarrillos. Por la tarde hubo regatas, ganando el premio el bote de D. Gabriel García Morán. Anoche se dio el primer «matinee» en el Casino, cuyos salones estaban llenos de señores hermosos, amantes de juventud y felicidad. Tambien hubo gran concierto en la plaza de la Constitución por la banda municipal, que tocó las más escogidas piezas de su repertorio. Podemos estar orgullosos de poseer una banda municipal que es una de las mejores de la provincia. Mariano Ferni

“Río Arriba,”

Mariano Ferni VERSOS

Viuda de Perello-Murcia-Una pta.

partes del cuerpo, y para los movimientos de ellas naturales ó voluntarios. Anita era nerviosa; dos buenos médicos fueron llamados, y ambos convinieron en que necesitaba mucha tranquilidad. Su padre preguntó: —¿Qué tiene? ¿Como se llama el mal que la agobia? —Los nervios. El lector acaba de leer lo que dice el Diccionario de la Lengua, que son las fibras del cuerpo animal. La primera providencia fué que se metiera en cama la enferma, que se la hablara muy poco, nada más que lo preciso, que tomara algunos cocimientos, y que a la caída de la tarde volverían a ver el giro que había tomado la enfermedad de la joven. Verdaderamente para algunos médicos (no para todos), como asimismo para algunos individuos, los nervios son el gran recurso. Antes los nervios se hallaban distribuidos por el cuerpo, sin que nadie se ocupara de ellos; hoy forman, por decirlo así, el fondo, la base de la mayor parte de las enfermedades. Anita, pues, tenía un ataque de nervios. Pero su padre, viéndola pálida, con la mirada triste y la respiración fatigosa, no estaba tranquilo ni satisfecho con el diagnóstico de los facultativos. Además, don Alejandro amaba entrañablemente a su hija; era uno de esos padres fanáticos que, con los ojos del alma puestos en los hijos, no quieren, no viven, empleando una figura familiar, cuando les ven enfermos, cuando sonríen menos que de costumbre. Desde el momento en que Rosa le había dicho: «La señorita se siente mala», lo había olvidado todo. Anita se hallaba en su cama, dulcemente recluida la cabeza en un almohadón de pluma de Rusia, forrado de raso azul celeste.

ENRIQUE PÉREZ ESCRICH

Los Angeles de la Tierra

Y se dejó caer en un viejo sofá, como si le faltaran las fuerzas. —¡Animo, querido doctor! Ahora más que nunca necesitamos de la fuerza de voluntad que no nos ha abandonado por espacio de tantos años. Madrid va a ser nuestro campo de batalla. Aquel mismo día, Santafé y el coronel Ems abandonaron a Bolfata. Don Tadeo, el agente de negocios del doctor Santafé, era hombre activo. Había alquilado un bonito cuarto en la calle del Prado, con todas las condiciones exigidas por el doctor; así es que cuando éste llegó a Madrid, pudo instalarse en su casa con el coronel Ems. Desde este instante debía comenzar la lucha; lucha si se quiere desventajosa para el doctor, pues no tenía armas con que combatir con su adversario. El robo de los documentos era para él un golpe de muerte. Solo en el fondo de su corazón quedaba esa esperanza del hombre justo que lucha escudado con la razón que le asiste, y que puesta la esperanza en Dios espera el momento en que, flotando la verdad y la justicia, conceda al bueno el lugar que le corresponde. —Amigo Ems—dijo el doctor—desde la noche fa

tal en que un miserable, con un golpe de mano improvisado, vino casi a robarnos todas las esperanzas que tan justamente habíamos concebido, he meditado mucho y creo que más conseguiremos por la astucia que por la fuerza. Tenemos en favor nuestro dos poderosos auxiliares: la razón y el oro. Soy rico, pero para nada quiero mi fortuna si no he de conseguir mi objeto. Ante todo, debemos dirigir nuestros trabajos, nuestras indagaciones, hacia ese Genaro, clave de todas las infamias de que fuimos víctimas. Don Tadeo, nuestro agente de negocios, nos ayudará, aunque sin revelarle del todo nuestras intenciones. Creo asimismo que será altamente oportuno que nos acercáramos al conde de Balboa, sin inspirarle sospechas. Es difícil que me reconozca: mi rostro ha cambiado lo bastante para que el doctor Navarra no tenga la más remota semejanza con el médico Santafé. Sí, como espero, encontramos a Genaro, y es hombre venal, le compraré: nada me importa arrojarme. —Y si se niega e intones ¡ay de él!—murmuró con acento terrible el coronel. —Ruego a usted, amigo mío, que no emplee la violencia; nada conseguiremos: eso será en último extremo. Si nosotros, casi extranjeros en nuestra patria, acusáramos al conde de Balboa de asesino, es difícil que me reconozca: mi rostro ha cambiado lo bastante para que el doctor Navarra no tenga la más remota semejanza con el médico Santafé. Sí, como espero, encontramos a Genaro, y es hombre venal, le compraré: nada me importa arrojarme. —Y si se niega e intones ¡ay de él!—murmuró con acento terrible el coronel. —Ruego a usted, amigo mío, que no emplee la violencia; nada conseguiremos: eso será en último extremo. Si nosotros, casi extranjeros en nuestra patria, acusáramos al conde de Balboa de asesino, es difícil que me reconozca: mi rostro ha cambiado lo bastante para que el doctor Navarra no tenga la más remota semejanza con el médico Santafé. Sí, como espero, encontramos a Genaro, y es hombre venal, le compraré: nada me importa arrojarme.

Los modernos tenemos otro sistema no menos eficaz: la prensa. El doctor Santafé se detuvo, y fijando una profunda mirada en el coronel, continuó, cogiéndole una mano cariñosamente. —Siempre me ha repugnado ocupar con mi persona la atención pública: creo que el hombre de saber debe cobijarse a la sombra de la modestia; pero hoy comprendo que necesito un nombre, y lo tendré. ¿Quién sabe adónde pueden llevarnos los acontecimientos? Los ojos de Santafé brillaban de un modo amenazador. —El conde de Balboa—repuso—tiene una hija; he oído decir que la ama con locura, que daría por ella hasta su vida. No hace mucho he sabido que esta hija está enferma. ¿Quién sabe si algún día seré yo una necesidad para el conde? Santafé se detuvo. En su grave y venerable semblante brilló algo extraño que el coronel no pudo definir. El doctor continuó: —Sin que yo me crea infalible en medicina, poseo un caudal de conocimientos suficiente para desempeñar el difícil sacerdocio de la ciencia de curar; puedo, por consiguiente, seguir adelante mi pensamiento. Además, he viajado mucho; quiero ofrecerme al público de Madrid como uno de esos médicos inmensamente ricos que sólo ejercen por gloria, no por lucro. Esto es una ventaja. Una historia interesante, contada con cierto tacto por un periódico y repetida por otros, puede sacarme de la obscuridad. Yo he viajado lo bastante, he sufrido lo suficiente para dar materia a esa historia. Tengo además un agente de negocios que me evitará el rubor de esta farsa. Así, pues, amigo mío, cada uno de nosotros debe desde ahora seguir su camino; los dos nos conduciremos al mismo

punto: usted a averiguar el paradero de Genaro; yo a adquirir un nombre que tenga algo de héroe de novela. Conveyido este plan, el coronel Ems calculó que para encontrar a Genaro sería indispensable celar la casa del conde de Balboa. —Yo me encargo de Genaro—dijo.—¡Oh! Le tengo tan presente, que no se me despintará. El médico se sonrió, y repuso: —Coronel, sólo vimos a ese hombre un momento; era de noche, y como no nos inspiraba la menor desconfianza, nos fijamos poco en él. —No, no, doctor; yo le recuerdo bien. —Eso sería una ventaja, porque indudablemente Genaro visitará al conde de Balboa. Aquella misma tarde el coronel Ems se fué a instalar en un café desde donde se veía perfectamente el elegante portal de la casa del conde de Balboa. En cuanto al doctor Santafé, tuvo una conferencia con su agente de negocios, que terminó con estas palabras: —Quedamos convenidos en que mañana por la noche daré un té a esos señores. —No faltaremos. —Encárguese usted de disponerlo todo. —Está bien. Y dieron por terminada la entrevista. CAPITULO II UNA ENFERMEDAD DE MODA Dice el Diccionario de la Lengua: «Nervio.—Parte orgánica del cuerpo del animal, compuesta de fibras blancas, fuertes y tan unidas que parecen una sola. Su figura es redonda y larga como una cuerda. Sirven para atar y unir las otras

La riña de ayer

Un herido

Ayer tarde a las dos y media ha ocurrido una sangrienta riña en el partido de Santiago y Zarcos, cerca de la Torre de Alvarez.

Como consecuencia de ella ha resultado con dos heridas contusas en la cabeza, de unos cuatro centímetros de extensión cada una, el obrero José Flores Muñoz, de 61 años de edad, viudo, vecino de Espinardo.

El herido vino acompañado hasta el hospital por el pedáneo del citado partido y varios vecinos, curándole el médico y practicante de guardia.

Lo ocurrido nos lo ha referido el anciano herido en la siguiente forma:

Un obrero apodado el Campusino ha metido a pastar sus cabras en unos bancales que tenía arrendados para pasto de las suyas el herido.

Nótese éste del hecho acudió censurando vivamente su acción al Campusino y diciéndole que sacara las cabras y se marchara.

Solo por este motivo el Campusino le asestó un garrotazo con un cayado que llevaba, derribándole en tierra.

Ya en el suelo le dió otro garrotazo causándole la segunda herida.

El anciano pudo levantarse y se dirigió en demanda de auxilio a una casa próxima.

Allí le continuó la hemorragia y avisaron al pedáneo.

El agresor continuaba tranquilamente con sus cabras en el banegal, marchándose al fin por los ruegos de varios vecinos, pero haciendo constar antes que «era consecuencia con lo que había hecho y que hablara el que quisiera».

El pedáneo, quizá por carecer de fuerzas, no se atrevió a detenerlo.

Las heridas que padeció José Flores han sido calificadas de pronóstico reservado.

El agresor no ha sido capturado. El juzgado de guardia, avisado por el pedáneo, entiende en el asunto.

La temperatura

(Observaciones del Instituto provincial)

28 de Julio

A las 8 de la mañana 29°6; a las tres de la tarde 33°0.

Temperatura máxima 34°4; id. mínima 19°6; al sol 40°0.

Cartera de Murcia

— Mercado —

El celebrado ayer en esta capital en la plaza de Santo Domingo y sus alrededores se ha visto bastante concurrido, especialmente en las primeras horas de la mañana.

Las transacciones han sido muy numerosas en casi todas las secciones.

Han regido los precios corrientes de la Laja y plaza de Abastos.

En la puerta del Contraste se han presentado numerosas pequeñas partidas de habichuelas, que se han vendido de 16 y medio reales arroba a 17 y algunas, clase muy buena, a 17 y medio.

En la recova se han vendido bien todas las aves que se han presentado, pues es grande la exportación.

Los huevos se han cotizado de 1'10 a 1'20 pesetas la docena.

— Resultado positivo —

La dispepsia es la afección que mas se padece en nuestros días originando la inapetencia, debilidad y anemia, por falta de nutrición, curándose únicamente, con el *Elisir Estomacal de Saiz de Carlos*, marca STOMAX.

Vizó y cogido por el Marqués de Eñisa, Iérez

— Audiencia —

Para el día 29 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas: Sección primera. — Una de Cieza, por hurto, contra Antonio Tepia Pérez. Defensor Sr. Plaza; procurador Sr. Moreno.

Sección segunda. — Una de Lorca, por lesiones, contra Diego Albarracín. Defensor Sr. Llanos; procurador Sr. González Sanz.

Para abastos baratos. E. Rainoly, Platería, 23

— El veraneo —

Han marchado: A Torreveja, D. Eduardo Rostan. A Málaga, D. Diego Hernández Montecinos. A Cartagena, D. María Brian. A San Javier, D. Plácido López. A Píego, D. Basilio Ruiz Pérez.

El día 11 de Agosto próximo a las 10 de su mañana, se celebrará subasta pública en la casa cuartel de la guardia civil de esta capital, bajo la presidencia del subinspector del 15º tercio, para la venta de un caballo de dicho instituto.

Los señores que deseen tomar parte en la referida subasta, concurrirán al acto en el día, hora y sitio indicados.

ULTRAMARINOS. LA ESPERANZA. Bombones a 6 ptas. K.º

Se halla enfermo el celoso oficial de telégrafos D. José Basterrechea.

Celebraremos su mejoría.

En el barranco de los Amos, sierra de la Pila, en término de Fortuna, se ha incendiado una pequeña parte de monte bajo, siendo las pérdidas de poca consideración.

Una comisión de panaderos del pueblo de Espinardo ha visitado al gobernador en que ja porque los panaderos no cumplen su compromiso respecto a las horas de trabajo.

PRESTAMOS-Herced, 24

Como la guardia municipal ha prohibido la venta ambulante, después de las once de la mañana, de los higos cnumbós, una comi-

sión de vendedores ha estado en la alcaldía para recabar del Sr. Peña la oportuna autorización para seguirlos vendiendo después de esa hora.

Ignoramos los fundamentos de la prohibición.

El médico del Hospital D. Ricardo Právia, ha trasladado su domicilio a la plaza de Sardoy, núm. 4

La superioridad ha aprobado la sustitución por imposibilidad física, del maestro de San Cayetano (Pacheco) D. José Galiado Aceituno.

ALICANTE

(POR TELEGRAMA)

Junta de obras del puerto

Autorización Madrid 28 (9 n.)

Han sido autorizadas las sociedades obreras de Alicante *La Lucha* y *El Torronte* para tener representantes en la Junta de obras del puerto.

BOLSA

(POR TELEGRAMA)

Cierre Madrid 28 (11'5 n.)

Interior, 76'90.—Fin, 76'73.—Próximo, 76'80.—Amortizable, 00'00.—Banco, 474'00.—Tabacos 419'00.—París, 38'15

Londres, 00'00.—Exterior París, 85'57.

CRIMEN DESCUBIERTO

(POR TELEGRAMA)

Hija que acusa Barcelona 28 (11 n.)

Se ha confirmado que el asesinato de Montjuich lo realizó el amante de la víctima, que está preso y que seguía negándolo.

Una hija de ambas, que tiene diez años de edad, lo ha declarado al juez, añadiendo que su padre le amenazó con meterla en el desahucio.

Dice la niña, que el asesino lavó las heridas del cadáver y refiere otros detalles repugnantes.

Al asesino se le ha incomunicado. A la niña se le ha conducido a casa de una tía que vive en Sans para que cuide de ella.

EL VIAJE DEL REY

(POR TELEGRAMA)

A Ribadeo Ferrol 28 (12 15 t.)

Esta madrugada marchó el rey a Ribadeo. Llegará a las dos de la tarde y permanecerá desembarcado dos horas. Habrá recepción en el Ayuntamiento.

CRÓNICA NEGRA

(POR TELEGRAMA)

Viejo sátiro Madrid 28 (11'30 n.)

Comunicación de Azabuya de Mojós, que un anciano de más de ochenta años abió de una niña de diez y después se suicidó disparándose un tiro en la cabeza.

Crimen ó desgracia?

En la céntrica de Zarcos, propiedad del vizconde de Campo Grande, tres cazadores dispararon sobre un guarda pastor que les acompañaba, hiriéndole de suma gravedad.

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA)

Moret en Gijón Gijón 28 (8 n.)

Llegó Moret, haciéndole sus amigos un cariñoso recibimiento. Propaganda republicana

Edja 28 (7 t.)

En el Teatro Principal se celebró un mitin de propaganda republicana. Se combatió acérrimamente el convenio con el Vaticano.

Relató orden

Desgracia Salamanca 28 (7'15 t.)

En Morillo se desbocaron las mulas de un carro de mieses, metiendo a un niño é hiriendo gravemente a otros tres.

Rusia y el Japón

(POR TELEGRAMA)

Declaración de Balfour Londres 28

Mr. Balfour ha declarado que Rusia retirará la escuadra voluntaria del Mar Rojo, pero que aún quedan por ventilar otras cuestiones, que pueden suscitar discusiones.

FIESTA REPUBLICANA

(POR TELEGRAMA)

Entusiasmo Madrid 29 (2'10 m.)

En el Casino republicano del distrito de Buenavista se inauguró la bandera de la agrupación obrera. Presidió el Sr. Moreylo, pronunciando un elocuente discurso.

También hablaron Nóbgués, que fué muy aplaudido y otros varios. Se cantó la Marcha y reinó gran entusiasmo.

Ministro asesinado

MUERTOS Y HERIDOS

(POR TELEGRAMA)

Primera noticia.—Bomba de dinamita San Petersburgo 28.

Dirigiéndose a la estación férrea, en el camino de Varsovia, el ministro del Interior, le arrojaron una bomba de dinamita, que estalló, matándole.

No hay detalles del suceso que ha causado gran sensación.

Como ocurrió el atentado.—Ministro despedazado.—Cochero muerto.—Detención del nihilista. San Petersburgo 28.

Se sabe ya como ocurrió el atentado contra el ministro del Interior Sr. Plewhe. Se dirigió éste en coche al palacio de Petroff donde se halla el zar para despachar varios asuntos.

Al pasar el coche por delante del hotel Varsovia, cerca de la estación del ferrocarril, un individuo salió de un restaurant y lanzó una bomba contra el tranco del coche.

La bomba estalló y fueron por el aire despedazados el coche, los caballos, el ministro y el coche.

El ministro murió instantáneamente. Un brazo y una pierna quedaron separados del tronco.

El cocho también murió en el acto, quedando horriblemente mutilado.

Los caballos y el coche fueron despedazados por la explosión.

La policía, al presenciar el pánico que produjo el formidable estampido de la explosión, le gró detener al nihilista que arrojó la bomba.

Gran alarma.—Tiranía del ministro.—Hora del suceso.—Detonación espantosa.—Heridos.—Indignación popular.

El asesinato del ministro del Interior Plewhe ha causado gran alarma, principalmente en los centros oficiales.

El ministro asesinado fué quien inició la política de centralización en Finlandia, que tan graves sucesos provocó recientemente.

También fué quien ordenó la represión violenta y cruel de los desórdenes que produjeron los estudiantes en varias ciudades del imperio.

Era el político ruso de mayor entereza y más firme voluntad para sostener el despotismo imperial.

Por todas estas razones era odiado por los nihilistas y violentamente combatido por todos los elementos liberales de Rusia.

El atentado se realizó a las diez de la mañana, cuando la circulación en el sitio del suceso era grande.

El nihilista que lanzó la bomba se confundió entre las curules en los primeros momentos, pero había sido visto por mucha gente y fué luego fácil capturarlo.

Al estallar la bomba, la detonación que produjo fué tan espantosa que se oyó en toda la ciudad y a larga distancia fuera de ella.

El pánico fué enorme, produciéndose carreras y cierre de puertas en las proximidades del lugar de la explosión.

Mucha gente que oyó la explosión en las afueras creía que había sido un terremoto.

Los pedaces de cuerpo del ministro y el cocho fueron lanzados a gran distancia.

Al estallar la bomba, el caballo de un coche que pasaba próximo sufrió gravísimas quemaduras.

El animal se encabrió lanzándose a la carrera y atropellando a gran número de personas.

Resultaron heridos y contusos varios transeúntes.

Se ignora el número exacto de víctimas de la explosión y del accidente anterior por la reserva de la policía.

El nihilista asesino trató de huir al verse ya confundido entre la multitud, pero la policía lo siguió.

Los transeúntes lo detuvieron intentando lyncharle.

La policía lo protegió demoníamente salvándole la vida por milagro.

Sin embargo, fué golpeado, resultando con numerosas contusiones y heridas leves.

En los centros oficiales se muestran reservadísimos sobre los detalles del crimen.

La censura telegráfica es rigurosa, por lo que no se puede comunicar cuanto se dice.

Complot revolucionario.—Personajes amenazados.—Relación del crimen.—La noticia al zar.—Profunda impresión.

Se cree que el asesinato forma parte de un comitè terrorista, que ha frusgado un vasto complot revolucionario, amenazando de muerte a varios personajes.

EXPLOSIÓN EN UN BARCO

(POR TELEGRAMA)

Causa del siniestro Almería 28 (3 t.)

En el barco italiano *Professor*, de la matrícula de Génova, de 3.300 toneladas de desplazamiento, que iba cargado de carbón, y que procedente de Newport marchaba con destino a Savanna, ocurrió una formidable explosión a bordo yendo a la altura de Cabo de Gata.

Ha llegado el citado barco a este puerto con gravísimas averías.

La explosión fué debida a los gases del carbón y se produjo al encender una cerilla un mozo que iba sobre cubierta.

Muerto y heridos Las pérdidas son de gran consideración.

El buque se mantuvo a flote. Tres marineros fueron lanzados al mar por la explosión.

Los recogieron unos pescadores, pero uno estaba ya muerto y los otros gravísimamente heridos.

Detalles

La salvación de la marinería se debió a llevar el rancho situado en la parte de popa.

Quedaron destrozadas la cubierta, las bodegas, el castillo y la maquinilla del palo de proa.

El barco estaba asegurado. Un inmenso gentío acudió al muelle a ver el barco averiado.

Esta tarde se enterró al marino muerto.

CONTRA UN FISCAL

(POR TELEGRAMA)

Causa por cohecho Madrid 28 (10 n.)

El juez del distrito de Buenavista ha dictado auto de procesamiento contra el exteniente fiscal sustituto Muñoz Torroba, en la causa que se le sigue por cohecho.

BARCELONA

(POR TELEGRAMA)

Contra el Concordato Barcelona 28 (11 n.)

Mañana celebrará un mitin monstruo la Fraternidad republicana para protestar del convenio con el Vaticano.

Cámaras de Comercio

Se ha acordado que la samblea de las Cámaras de Comercio se celebre en Madrid en el mes de Octubre próximo.

El suceso de San Sebastián

(POR TELEGRAMA)

Los heridos San Sebastián 28 (8 n.)

Hu sido splazada nuevamente la extracción de la bala al marqués de Pidal. Este mejor.

La señora Padrós ha sido operada, no habiéndosele encontrado la bala.

Se le han extraído varias esquirlas de la escápula derecha.

Su estado es satisfactorio.

El sumario

El sumario se instruye con actividad. Han declarado el cónsul inglés, el empresario, el sargento de los milicetas y varios de éstos.

El marqués de Pidal ha prestado también declaración, que ha sido amplia y abundante en citas latines.

Adviértese empeño en ciertos elementos para que se le eche tierra al asunto.

Francia y el Vaticano

(POR TELEGRAMA)

Convocatoria sensacional.—Viajes suspendidos.—Pesimismo. París 28

Ha causado gran sensación la convocatoria del Consejo de ministros bajo la presidencia de Loubet para mañana, con objeto de tratar de la cuestión de los obispos.

Loubet pensaba marchar a Montelimar a veranear y ha aplazado el viaje. Se irá después del Consejo de ministros, pero regresará en seguida.

El Consejo examinará la nota respuesta del Vaticano.

Se dice que viene redactada en forma suave y dulce, pero manteniendo la intransigencia en algunos puntos que harán inevitable la ruptura.

También Mr. Delcassé ha aplazado su viaje de vacaciones.

Consejo de ministros

(POR TELEGRAMA)

NOTA OFICIOSA Madrid 28 (12 n.)

Según la nota oficiosa, en el Consejo de ministros celebrado hoy se tomaron, entre otros de menor interés, los siguientes acuerdos:

Aprobar varios indultos de penas leves y uno de muerte.

Aprobar algunos expedientes para adquisición de material de guerra.

Aprobar igualmente la reforma del reglamento general de Boleas.

Resolver varias competencias.

Atender a la cuestión detallada del informe del Consejo de Estado sobre construcción de la Gran vía.

Después de oír las distintas opiniones, autorizábase para que redacta un real orden resolviendo el asunto.

OBRAS DE FERNANFLOR

DOS TOMOS

CARTAS A MI TIO

(CON UN PROLOGO DE ECHEGARAY)

CUENTOS

(CON UN PROLOGO DE PEREZ CALBOS)

250 PÁGINAS TOMO

2 PTAS. CADA TOMO

SE VENDEN:

En la Administración de EL LIBERAL y en la librería de El Diario, Platería.

Pedid en todas partes!

Cognac TERRY

EL MEJOR CONOCIDO!

Dr. Casáreo Barco

EX-OCULISTA DE LOS ASILOS DE JESUS DE MADRID

Jara, 23.—CARTAGENA

Consulta de 10 a 1

Agua de Ibi

De excelentes resultados para enfermos y personas delicadas.

VICTOR GARCIA, Apóstoles 6 y estanque. Agua de Oñeniente.

Se componen alianzas.

TORREVIEJA

Servicio de Correos

MURCIA

Table with 2 columns: ENTRADA DE LOS CORREOS and HORAS. Lists arrival times for various mail services to Murcia.

SALIDA DE LOS CORREOS

Table with 2 columns: SALIDA DE LOS CORREOS and HORAS. Lists departure times for various mail services from Murcia.

Despachos.—De certificados de toda clase de correspondencia, de 8 a 11,30.—De certificados de cartas y valores declarados, exclusivamente, de 8 a 11,30 y de 15 a 16.—De certificados únicamente para Andalucía y Extremadura, de 8 a 9,00.—De apartados y lista, de 8 a 11,30 y de 16 a 18,30.

CARTAGENA

Entrada de los correos.—Correo-expres de Madrid a Cartagena, 12,20.—Mixto-correo de Andalucía-Alcazar a Cartagena, 19,00.

Despachos.—La admisión y entrega de pliegos de valores, certificados, paquetes postales, etc., se hace de 6 a 7, de 10 a 12, de 13,15 14,15 y de 18 a 19.

ALICANTE

Entrada de los correos.—Madrid y su carrera, expreso-correo, 10,00.—Id. id. correo-mixto, 16,10.—Murcia y su carrera, tren mixto, 10,30.—Id. id. tren correo, 20,30.

Salida de los correos.—Madrid y su carrera, correo-mixto, 10,50.—Id. id. expreso-correo, 17,30.—Murcia y su carrera, tren correo, 6,30.—Id. id. tren mixto, 16,30.

Servicio de ferrocarriles

De Murcia a Torrevieja y Alicante y viceversa.

Table with 4 columns: Station, Direction, Correo, and Mixto. Lists train schedules between Murcia and Alicante.

De Alcantarilla a Lorca y viceversa.

Table with 4 columns: Station, Direction, Correo, and Mixto. Lists train schedules between Alcantarilla and Lorca.

Línea de Cartagena a La Unión y a Los Blancos

Table with 4 columns: Station, Direction, Correo, and Mixto. Lists train schedules on the Cartagena-La Unión-Los Blancos line.

De Madrid-Alcazar-Chinchilla a Cartagena y Alicante

Table with 5 columns: ESTACIONES, Correo 8 y 34, Mixto 10 y 32, Mixto 30 y 36, Corto 166. Lists train schedules from Madrid to Cartagena and Alicante.

De Cartagena-Chinchilla-Alicante-Alcazar a Madrid

Table with 5 columns: ESTACIONES, Correo 33 y 7, Mixto 31 y 9, Mixto 35 y 29, Corto 165. Lists train schedules from Cartagena to Madrid.

ADVERTENCIAS.—El tren correo descendente y ascendente de Madrid a Cartagena, llevará los lunes y jueves un coche cama de la Compañía Internacional. Los trenes mixtos 30 y 36 y 35 y 29, enlazarán en Alcazar con los correos de la línea de Andalucía, números 21 y 22.

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

Diario Avisos por orden alfabético

MA DE CRIA, para su casa, leche de cuarenta meses, edad 23 años. Razón: Antonia Mesguer, calle del Aire, núm. 3.

MA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de cinco meses, edad 22 años. Razón: Encarnación García, en la media legua de Montegudo, en el primer fieltro.

Abanicos el mejor surtido de España. RAYNELI.—Platería, 22.

Los fumadores El papel para cigarrillos marca CISNE, de Ferrandiz y Botella, de Alcoy, es el mejor. Véndese Estanco.

Los peluqueros Máquinas para cortar el pelo de varios sistemas, acaba de llegar una máquina moderna, que con una sola máquina se puede obtener el número que se quiera. Ferrería de León, calle de la Sociedad, 9.

Alta novedades, adorno, vestido para señoras. Gran surtido en corsets y abanicos del Japon. M. Amorós, Platería, 46.

Los sastres. Planchas y tijeras de superior calidad, se han recibido en la Ferrería de León, calle de la Sociedad, 9.

MA DE CRIA, para casa de los padres, leche fresca de tres meses, edad 22 años. Razón: Carri de San Agustín, núm. 9, portería, preguntando por José M. Sabat, cartero.

BASTONES MADERA Americana, puño platino, a 60 céntimos. Rayneli, Platería, 22.

CORSES a la medida. Variados modelos alta novedad. Plano de S. Francisco al lado de la Posada de la Euristina.

EXQUISITOS chocolates. RR. PP. Benedictinos. De venta: Ferrer Hermanos y Ricardo Blazquez y C.

Está en venta una remesa de papel usado en muy buenas condiciones. Para informes: Crédito Público.

En la calle de San Nicolás, núm. 8, frente a la casa de D. Pedro Belda, se vende vino seco y embocado de Junilla puro, a 25 céntimos cuartillo, de cuenta del cosechero.

Fábrica de mosaicos y piezas artificiales de Matías Jimenez. Solidez y economía. Puerto de Mazarrón.

A ESPERANZA.—Ultramarinos fincs. Vino y licores. Platería, 42 y 44, Murcia.

Música barata. Fonógrafos a 30 pts. Gran Bazar Papelería Inglesa.

PRESTAMOS. Calle de la Merced, número 24. Despacho hasta primeras horas de la noche.

PERDIDA.—Ayer mañanita se extravió una sombrilla de señora, color café, desde la calle de Infantes, San Bartolomé, León a la plaza de Abastos. Se replica a la persona que se la haya encontrado, la presente en esta redacción, se le agradecerá o gratificará.

RR. PP. Benedictinos. Exquisitos chocolates. De venta: Ferrer Hermanos y Ricardo Blazquez y C.

SE VENDE un solar de 15 metros de fachada por 15 metros 60 centímetros de fondo, situado en el camino de Cartagena, próximo a la Innovadora, propio para almacén. Razón: Saurín, 4, agencia.

TALLER MECANICO de José Pagán. Calle de la Sociedad.

VENTILADORES eléctricos baratasísimos.—Esplá y Muñoz, Ingenieros. ALICANTE.

Farmacia Catalana AGUAS minero - medicinales

- Argentina Bourboule
Carabaña Cestona
Insaluz Lévíco
Loeches Marmolsjo
Mondariz Rubinat
Panticosa Vittel
San Hilario Puda
Vals, Verin, Tona

VICHY.—Hópital, Grande Grille, Celestins, S. Louis, etc. etc.

Surtido de las más usualmente prescritas. Todas recibidas frecuentemente de sus manantiales. Ventajosas condiciones tomándolas en cantidad.

ESPECIALIDADES Orogina especial para el despacho de recetas con exactitud y preparadas con medicamentos puros del

LODO. PEDRO PEIRANI al lado de la droguería de los señores FERRER HERMANOS MURCIA.—PLAZA DE SAN JULIAN.—MURCIA

Droguería de Pardo y Compañía

6, PUXMARINA, 6 Especialidad en productos químicos y farmacéuticos puros. Gran surtido de Aguas minerales, Ortopedia y Específicos.

Carburo de Calcio superior Depósitos de las Placas Imperial, insustituibles por su buena calidad y baratura. Gran surtido de artículos para fotografía. Cámaras fotográficas folding de 9 por 12 a 25 pesetas.

Depósito para la provincia de Murcia, excepto Cartagena, de la incomparable Cerveza EL AGUILA, de Madrid.

Línea de vapores de Tintoré y C. BARCELONA Servicio fijo semanal ENTRE ALICANTE Y ORAN CON ESCALAS INTERMEDIAS

¡HOMBRES, MIRAD AQUÍ!



Tenéis dolores crónicos?—Tenéis reuma?—Tenéis impotencia?—Tenéis la espalda débil?—Os cansáis con facilidad?—Padeceis del estómago?—Habéis perdido el fuego y fuerza de la juventud?—Tenéis dolores intermitentes en la espalda y los hombros?—Envejecéis prematuramente?

Si tuviérais cualquiera de estos síntomas u otras manifestaciones de decaimiento en vuestros nervios y vitalidad, encontraréis en la Electricidad nueva vida, y el

VIGORIZADOR ELECTRICO

del Dr. M. A. McLaughlin es el medio más perfecto conocido para proporcionar esta electricidad. Este aparato puede llevarse sin la menor molestia de noche, y durante el sueño derrama por las partes débiles del cuerpo nueva vida, refrescando los nervios, a través de la circulación de la sangre con expansión de todas las potencias; hacen al individuo sentirse alegre, activo y vigoroso desde el primer día.

Horas: 9 mañana a 8 noche.— Domingos: 10 m. a 11.

DR. M. A. McLAUGHLIN Calle de Sevilla, 12 y 14, entresuelo, Madrid

ZAMPIRONI

VERDADEROS INSECTIFUGOS Verdadera pastilla MATA MOSQUITOS Desconfiar de las falsificaciones e imitaciones De venta en las principales Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Bazaros.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE al Clorhidro-Fosfato de Cal Groscolado El Remedio para las ENFERMEDADES DEL PECOHO más eficaces las TOSES RECIENTES y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS L. PAUTAUBERGE, 9, Rue Lacaze, París y las principales farmacias.

Cerveza Mahou REPRESENTANTE EN MURCIA EDUARDO MONTEVERDE

SELLOS DE CAUCHU de Diego Rus Latorre, Plaza de Ceballos, número 14.—Murcia. COLOCACION.—Una viuda, sola, de alguna edad, desearía servir a una señora o caballero, o cuidar niños, o encargarse del gobierno de una casa, ganarse en fin, la subsistencia honestamente. Quien le favoreciera ocupándola, haría además una obra de caridad. Razón en la Librería de El Diario, Platería, 23.

EL DIA

Compañía Anónima de Seguros Seguros marítimos * Seguros de incendios * Seguros de valores Subdirector en Murcia D. Francisco Fenor... Belluga, 8. Capital 10.000.000 Ptas. Reservas 614.425 Primas a recibir 4.907.748 Total 15.522.173